
[image: image6.png]Scandicci 31/09/2015

BANCA TOSCANA

A vista pagate per questo assegno bancario n. 793
Euro millesettecentocinquantasette/30

A Marco Soave

Euro  1757,30

Firma Gianfranco Pinelli

Per me pagate alla signora Bianca Farina
Prato 3/09/2015

Marco Soave





Economia aziendale • Classe terza
Nome________________________________________

Cognome_____________________________________

Classe _______________________________________

Prima parte: calcoli matematici e finanziari

1. Completa la tabella

Indica se la proporzionalità tra le grandezze è diretta o inversa e risolvi i relativi problemi, indicando i calcoli corretti e completi.
	problema
	proporzionalità
	risultato

	
	diretta
	inversa
	

	Se vendendo 15 esemplari di un prodotto incassiamo 630 euro, quanto incassiamo se ne vendiamo 68 esemplari?
	X
	
	15: 630 = 68 : x 

x = 2.856 euro

	16 operai svolgono un lavoro in 9 ore; quante ore occorrerebbero a 12 operai?
	
	X
	16 : 12 = x : 9

x = 12 ore

	Se viaggiamo a 90 km/h in 3 ore percorriamo 270 km; se percorriamo 360 km nelle stesse 3 ore a quanti km/h viaggiamo?
	X
	
	270 : 90 = 360 : x

x = 120 km


2. Scelta multipla
Indica con una crocetta la risposta esatta dei seguenti problemi, esplicitando anche i calcoli corretti e completi per giungere alla soluzione prescelta.

1.
L’utile conseguito da una società ammonta a 1.000 euro ed è da ripartire in parti uguali fra i due soci. La somma spettante a ciascuno è:


a.
………
1.000 euro



b.
… X ……
500 euro



c.
………
2.000 euro


d.
………
250 euro


2.
Un’azienda ha deciso di ripartire un premio di produzione di 1.200 euro fra due operai in proporzione ai prodotti realizzati. Il primo operaio ha realizzato 200 unità di prodotto e il secondo 300 unità di prodotto. La somma spettante al secondo operaio ammonta a:


a.
………
480 euro


b.
………
600 euro


c.
… X ……
720 euro


d.
………
500 euro


3.
In un negozio, durante il periodo dei saldi, lo sconto applicato a una merce ammonta al 15% del prezzo di listino. L’acquirente paga la merce 85 euro. Il prezzo di listino ammonta a:


a.
… X ……
100 euro


b.
………
150 euro


c.
………
115 euro


d.
………
11,25 euro

4.
In una società con due soci il socio A possiede il 70% del capitale. A fine anno viene rilevato un utile di 10.800 euro. Al socio B spetta un utile di:


a.
………
7.560 euro


b.
… X ……
3.240 euro


c.
………
5.400 euro


d.
………
3.420 euro

5.
Lo stipendio netto della signora Bianchi ammonta a 808,50 euro; quello lordo è di 1.050 euro. L’aliquota fiscale calcolata sullo stipendio lordo è del:


a.
………
20%


b.
… X ……
23%


c.
………
30%


d.
………
33%

6.
Il signor Rossi nel mese di gennaio ha ricevuto uno stipendio di 1.200 euro. Il mese successivo il suo stipendio è aumentato di 60 euro. Lo stipendio di febbraio ha subito un aumento del:


a.
… X ……
5%


b.
………
10%


c.
………
3%


d.
………
7%

3. Completa la tabella


1. Collega le indicazioni dei periodi e capitali inseriti nella prima colonna con gli interessi/sconti che si trovano nella seconda colonna, sapendo che il calcolo si basa su un tasso del 5%.
	1
	Dal 10/04 al 12/06 civile – capitale 1.000 euro
	
	A
	25,00

	2
	2 mesi – capitale 3.000 euro
	
	B
	17,50

	3
	30 giorni civile - capitale 800 euro
	
	C
	8,63

	4
	Dal 15/10 al 15/12 commerciale – capitale 2.100 euro
	
	D
	3,29

	5
	3 anni – capitale 5.000 euro
	
	E
	750,00


	1
	2
	3
	4
	5

	C
	A
	D
	B
	E




2. Completa la tabella inserendo per ciascuna riga i dati e gli importi mancanti.
	Capitali
	Tasso
	Giorni (civile)
	Interesse
	Sconto
	Montante
	Valore attuale

	8.000,00
	3%
	60
	39,45
	-
	8.039,45
	-

	10.500,00
	4%
	30
	-
	34,52
	-
	10.465,48

	9.000,00
	3,5%
	73
	63,00
	-
	9.063,00
	-

	1.095,00
	3%
	30
	-
	2,70
	-
	1.092,30

	5.000,00
	5%
	146
	100,00
	-
	5.100,00
	-

	7.300,00
	4%
	50
	-
	40,00
	-
	7.260,00


4. Vero o falso
Indica se le seguenti affermazioni sono vere o false, giustifica la risposta falsa.

1.
Lo sconto di cambiali è un’operazione di smobilizzo


V
…X……



F
………



2.
Le cambiali possono presentare clausole limitative



V
… X …



F
………



3.
Gli assegni sono mezzi di regolamento del credito



V
………



F
… X ……



4.
Il bonifico bancario può essere effettuato solo dal titolare di un c/c bancario



V
…… X …



F
………



5.
Il pagobancomat è una carta di debito



V
………



F
… X ……



6.
Il netto ricavo viene incassato dalla banca



V
………



F
… X ……


7.
L’assegno può essere emesso al portatore



V
… X ……



F
………

8.
L’assegno circolare viene emesso da una banca abilitata



V
… X ……



F
………

9.
Negli assegni bancari il trattario è una banca



V
… X ……



F
………

10.
La girata può essere propria e impropria



V
… X ……



F
………
5. Completa la tabella

Individua tra le seguenti basi imponibili IVA quelle calcolate in modo corretto e quelle calcolate in modo errato. In tal caso riformula i calcoli in modo corretto, completandoli con l’IVA (sempre del 22%) e sino al totale fattura.
	Descrizione                               Importi in Euro
	Corretto

Si      No
	Formulazione corretta

	a) Prezzo totale merci


 50.000,00 
-Sconto incondizionato (10%+5%)      5.000,00





 45.000,00

                                                  2.500,00
                      Base Imponibile
 42.500,00


	
	X
	Prezzo totale merci
    50.000,00 

-Sconto incondizionato

   -10% sconto                           5.000,00



      45.000,00

    - 5% sconto                            2.250,00                                     
Base Imponibile
                    42.750,00

+IVA 22%                                 9.405,00

Totale fattura                           52.155,00  

	b) Prezzo totale merci


 15.200,00 

+ spese per confezione regalo                   50,00


Base Imponibile 
15.250,00

	X
	
	

	c) Prezzo totale merci


 12.000,00 

+ spese trasporto forfettarie                   150,00

+ cauzione per imballaggi                        50,00


Base Imponibile 
            12.200,00

	
	X
	Prezzo totale merci
     12.000,00 

+spese trasporto forf.                   150,00

            Base Imponibile          12.150,00

+ IVA 22%                                2.673,00

+ cauzione per imball.                    50,00
Totale fattura                           14.873,00

	d) Prezzo totale merci

 12.000,00 

- sconto quantità 10%                           1.200,00

+ spese trasporto documentate                  50,00

Base Imponibile 
            10.850,00

	
	X
	Prezzo totale merci
     12.000,00 

-Sconto quantità 10%                1.200,00

            Base Imponibile         10.800,00

+ IVA 22%                                2.376,00

+ sp trasp documentate                 250,00
          Totale fattura                 13.426,00

	e) Prezzo totale merci


   3.500,00 

+ spese non documentate                         200,00

+ imballaggi fatturati                                 50,00

Base Imponibile 
                3.750,00
	X
	
	


Seconda parte: IVA e documenti

1. Completamento
Completa i seguenti testi utilizzando le parole fornite

documentate, Stato, pagamento, sottratte, forfetarie, moratori, debito, Stato, fattura, contratto, non documentate, imposta, costo, base imponibile, credito, sommate, saldo, dilatori

1.
Per l’impresa, l’IVA pagata sugli acquisti è un credito verso lo Stato .

2.
Per l’impresa, l’IVA riscossa sulle vendite è un debito verso lo Stato .


3.
Le spese forfetarie vanno sommate all’importo della merce e formano la base imponibile .

4.
Gli interessi dilatori sono concordati tra le parti alla stipulazione del contratto in caso di pagamento dilazionato.
2. Scrivi le definizioni

1.
F24

Modulo per versare imposte, tasse e contributi


2.
Elementi essenziali del contratto

Qualità, quantità, prezzo concordato

3.
Elementi accessori del contratto

Trasporto, imballo, pagamento, consegna

4.
Interessi moratori

Interessi punitivi per chi ritarda nei pagamenti
2. Presenta la fattura
Il signor Rossi riceve in data 25/06 la seguente fattura per forniture effettuate dal signor Bianchi.

Fattura n. 123 emessa il 20/06 per la vendita delle seguenti merci:

· 18 magliette al prezzo di 20,00 euro cadauna

· 20 paia di jeans al prezzo di 42,50 euro ciascuno

Le condizioni contrattuali prevedono:

· Sconto incondizionato 10% + 5%

· Trasporto con automezzo del venditore addebitato forfetariamente per 50,00 euro
· IVA ordinaria 

· Regolamento a 60 giorni data fattura


1.
Presenta la parte tabellare della fattura
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Terza parte parte: strumenti di regolamento

1. Presenta la fattura
Il 31/08 la ditta di Marco Soave di Prato emette fattura sulla ditta Rossetti S.a.s di Scandicci per la vendita delle seguenti merci soggette a iva ordinaria:

· 150 articoli HJ al prezzo di 8,30 euro ciascuno;

· 1850 articoli KL al prezzo di 0,70 euro ciascuno;

· 240 articoli TW al prezzo di 2,80 euro ciascuno.

Le condizioni contrattuali prevedono:

1.  sconto incondizionato del 15%;

2.  consegna con addebito di spese non documentate di 150 euro;

3.  pagamento effettuato dividendo a metà il totale della fattura con pagherò a 3 mesi data fattura con interessi dilatori del 7,50% e con assegno bancario successivamente girato a Bianca Farina di Siena.


1.
Presenta la parte tabellare della fattura
	Quantità
	Descrizione
	p. unitario
	IVA
	Totale

	150

1850

240
	HS

KL

TW
	8.30€

0.70€

2.80€
	22%

22%

22%
	1245.00

1295.00

672.00

	
	Totale merce

- Sconto incondizionato 15%
	
	
	3212.00

481.80

	
	+ Spese non documentate
	
	
	2730.20

150.00

	
	Base imponibile

IVA 22%
	
	
	2880.80

633.78

	
	TOT FATTURA
	
	
	3514.60


3514.60€ ÷ 2 = 1757.30€

Pagherò

I = (1757.30€ * 7.50 * 3) ÷ 1200 = 32.95€

32.95€ + 1757.30€ = 1790.25€


2.
Presenta il pagherò e l’assegno bancario
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2. Analizza il caso
Il commerciante all’ingrosso Carlo Piepoli di Rieti effettua le seguenti forniture:

· in data 14/04 vende merci al dettagliante Marco Centone di Latina per un totale di 12.750 euro da regolare per 2.750 euro alla consegna con rilascio di un assegno bancario, il resto a fine luglio con bonifico bancario;

· in data 18/05 vende merci al dettagliante Fabio Pulicini di Roma per un totale di 8.700 euro, da regolare per 700 euro alla consegna in contanti, il resto a fine giugno con emissione di tratta a favore di Emiliano Giavaschi di Frosinone.

1.
Esiste un rapporto di fiducia tra Carlo Piepoli e


a.
… X …
Marco Centone



b.
………
Fabio Pulicini



c.
………
Emiliano Giavaschi

in quanto il bonifico bancario non prevede alcuna garanzia di pagamento a favore del creditore


2.
L’esecuzione del bonifico bancario


a.
………
comporta il pagamento alla banca di una commissione a carico di Carlo Piepoli


b.
… X …
comporta il pagamento alla banca di una commissione a carico di Marco Centone


c.
………
comporta il pagamento alla banca di una commissione a carico di Marco Centone solo se il suo conto corrente risulta scoperto


d.
………
non comporta il pagamento alla banca di alcuna commissione
in quanto il compratore deve sostenere le spese bancarie per l’ordine impartito alla propria banca di effettuare un trasferimento di denaro al creditore Carlo Piepoli


3.
L’emissione di un titolo di credito



a.
………
garantisce con assoluta certezza che il debitore assolverà all’obbligo di pagamento


b.
… X …
facilita la riscossione del credito, pur non garantendo la certezza del pagamento


c.
………
non procura alcun vantaggio al creditore


d.
………
pone il debitore in una posizione di forza rispetto al creditore
in quanto fornisce due tipi di azioni nei confronti del debitore insolvente: azione diretta nei confronti del debitore principale e azione di regresso nei confronti dei debitori secondari (in via di regresso).


4.
La tratta viene accettata da 



a.
………
Carlo Piepoli



b.
… X …
Fabio Pulicini



c.
………
Marco Centone



d.
………
Emiliano Giavaschi

in quanto è il trattario della tratta emessa da Carlo Piepoli e con beneficiario Emiliano Giavaschi


5.
La marca cambiali da apporre sulla tratta è pari a

 

a.
………
9.600 euro



b.
………
960 euro



c.
… X …
96 euro



d.
………
9,60 euro

in quanto si calcola il 12 per mille sull’importo della cambiale di 8.000 euro.


6.
Marco Centone è debitore nei confronti di Carlo Piepoli



V
… X …






F
………



7.
Carlo Piepoli è debitore nei confronti di Emiliano Giavaschi



V
… X …






F
………


8.
Carlo Piepoli è creditore nei confronti di Marco Centone e di Fabio Pulicini



V
… X …






F
………



9.
L’assegno bancario viene emesso da Carlo Piepoli



V
………






F
… X … Da Marco Centone

10.
Il bonifico bancario viene ordinato da Carlo Piepoli a proprio favore



V
………






F
… X …  Da Marco Centone

11.
L’emissione della cambiale tratta comporta il pagamento di una commissione da parte di Fabio Pulicini



V
………






F
… X … Non è prevista commissione ma imposta di bollo del 12 per mille

12.
L’assegno bancario e la cambiale tratta sono titoli di credito a vista



V
………






F
… X … L’assegno ha una scadenza di 8 giorni, oppure 15 giorni, a seconda che sia su piazza o fuori piazza; la cambiale può essere a vista

13.
Il pagamento in contanti non è ammesso perché supera la soglia di 500 euro



V
………






F
… X … I pagamenti in contanti possono essere effettuati per una somma pari a 1.999,99 euro dal 1 luglio 2020 fino al 2021 per poi abbassarsi a 999,99 euro dal 2022

14.
Compila l’assegno bancario
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3. Risolvi i quesiti
Un’azienda che vende i suoi prodotti on line presenta la seguente offerta (tratto da internet).
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16.
Calcola il prezzo pagato da un cliente che ha effettuato un ordine di 100 euro
100 - 7 = 93 euro

17.
Calcola la percentuale di sconto mercantile che gli è stata riconosciuta
100 : x = 100 : 7  

x=7 %

18.
Calcola il prezzo pagato da un cliente che ha effettuato un ordine di 180 euro
180 – 12 = 168 euro

19.
Calcola la percentuale di sconto mercantile che gli è stata riconosciuta
100 : x = 180 : 12   

x = 6,67%

20.
Calcola il tasso di sconto commerciale equivalente considerando, in entrambi i casi, un pagamento anticipato di 60 giorni (procedimento dell’anno civile).

1° caso: r = 7*36500/(100*60)

r = 42,58 %

2° caso: r = 12*36500/(180*60)

r = 40,56 %
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